

Городская общественно-политическая газета

# Лисаковская ИНФОРМАЗ

Газета издается с 1 марта 1969 года • Пятница, 18 апреля 1997 года • № 31 (2853)

Цена для подписчиков на 1 полугодие - 400 тенге Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 200 тенге

Счастья

каждой семье

С 18 по 22 апреля проходит праздник мусульман всего мира Курбан айт. Я хочу поздравить всех верующих в Аллаха. Пусть Курбан айт принесет каждой семье счастье, благополучие, много радости и веселья.

Амин! Аллаху акбар!

Имам города Лисаковска  
С. ТЕМИРБЕКУЛЫ.

(Рассказ имама о традициях этого мусульманского праздника читайте на 5 стр.)

## Таможня даёт "добро"

Итак, уважаемые владельцы иномарок, событие, свершения которого вы с таким нетерпением ждали, отсчитывая дни и... подсчитывая деньги, имеет место быть!

Информационная палитра

Информационная палитра

Информационная палитра

Информационная палитра

С сессии маслихата

### Маршрут на дачи - городской

Состоялась внеочередная сессия маслихата, на которой рассмотрен вопрос о землях, входящих в черту города Лисаковска.

Территории, где расположены садоводческие общества "Урожайное-1", "Урожайное-2", "Химик", "Боксит", за исключением "Дастархана", решением сессии приняты входящими в городскую черту.

Это решение принято для упорядочения проезда тех граждан, которым положены льготы по Указу Президента при пользовании общественным автотранспортом на городских маршрутах.

Поясни лисаковцам, что это решение маслихата базируется на постановлении Кустанайского облисполкома №586 от 7 октября 1971 года "О закреплении земель за г. Лисаковском". Думаю, что теперь прекратятся разногласия и споры по поводу того, какие маршруты считать городскими, а какие пригородными.

**В. ВЛАСОВА,**  
заведующая орготделом маслихата.

### "Лисаковскжилкоммунсервис" переходит на предоплату

Директор городского коммунального хозяйства "Лисаковскжилкоммунсервис" П. М. Елисеев готовит обращение к лисаковцам, которое будет опубликовано в одном из номеров нашей газеты. По словам Павла Михайловича, руководство города поставило перед коммунальным хозяйством задачу - безболезненно перейти на предоплату. До сих пор ежемесячно проходили начисления в средней сумме 21 млн. тенге. В связи с переходом на предоплату сумма должна удвоиться.

Задолженность на 1 апреля 1997 года по населению за коммунальные услуги и жилье составляет 32 млн. 500 тыс. тенге, в том числе работники ЛГОКа должны 12 млн. 862 тыс. тенге. На 1 марта платежи должны были составить 37 млн. 320 тыс. тенге, а поступило за месяц 25 млн. 800 тыс. тенге, в том числе за электроэнергию - 2,5 млн. тенге. Жителям города необходимо обратить особое внимание на своевременную оплату за коммунальные услуги.

**Г. ГОЛУБЕВА.**

Теперь лошадиные силы, запряженные в "Форды", "Опели", "БМВ", "Мерседесы", "Ауди", "Хонды", "Мазды" и юке с ними, вы можете растаможить по льготному режиму.

Тем, кто постоянно проживает на территории ЛСЭЗ, уже не придется выкладывать за растаможку не менее 95 тысяч тенге, акцизы для них отменены. Процедура эта обойдется раз в 50 дешевле. Растаможенной машиной владелец может пользоваться сам или продать ее внутри ЛСЭЗ. Если дальше, к примеру, в Рудный, Тарановку, Кустанай и т. д., то придется возмещать льготную разницу. Или покупателю, или продавцу, или пополам.

Внутри территории ЛСЭЗ иномарку можно продавать без уплаты этой разницы.

Подобное положение распространяется и на физические, и на юридические лица.

Чтобы растаможить автомобиль - первые должны взять справку с места жительства о прописке, а вторые - свидетельство о реги-

Лисаковск: азбука рынка

### На пользу городу

Об итогах работы АОЗТ "Арай" в первом квартале текущего года я попросила расска-



### Урны в городе нужны

Газета уже сообщала о том, что в АдмСовете ЛСЭЗ разрабатывается план по наведению порядка в городе. Старательно убирают дворники мусор, оставшийся после зимы. Уже выходят на субботники трудящиеся предприятий. Но

щего года и попросила рассказать его совладельца В. Зайцева:

— Первые два месяца 1997 года мы работали по наращиванию объемов производства. Это принесло свои плоды в марте, который стал для нас наиболее благополучным, отправной точкой для следующего этапа деятельности. По сравнению с мартом прошлого года объемы производства и реализации составили 160 процентов. За счет маркетинговых исследований, создания филиалов в крупнейших городах Казахстана мы добились стопроцентного сбыта своей продукции.

После чего была продолжена работа по дальнейшему увеличению объемов выпуска продукции, но уже путем повышения производительности. Сейчас наши заводы по выпуску напитков, водок и ликеров работают круглосуточно, в том числе в выходные и праздничные дни. Нет и перерывов на летне-осеннюю, люди меняются не останавливая конвейера. Только это сэкономило порядка сорока минут в сутки. В результате, если ранее "Арбай" выпускал 800-900 тыс. бутылок лимонада в месяц, то в марте производство его составило 1350 тыс. бутылок, в апреле оно возрастает до 1500 тыс. бутылок. На ликероводочном вместо 1000 тыс. бутылок в месяц было выпущено 1600 тыс.

И тем не менее потребительский спрос на нашу продукцию опережает темпы роста ее производства.

Сегодня мы поставляем ее во все города республики. Без ложной скромности можем с уверенностью сказать, что в Казахстане арагаские лимонады уступают в качестве только "Кока-коле" - напитку, завоевавшему весь мир. Что касается алкогольных, то спрос подтверждает их высокое качество по доступной цене. Мы выиграли на том, что не экономим на сахаре и компонентах при производстве лимонадов. Важную роль здесь играет и сама вода. Мы закупили лучшее, чем другие казахстанские фирмы, оборудование по ее очистке. И эти затраты себя сполна оправдали, доказав, что наш расчет оказался верным. Кроме того, часть своей продукции мы поставляем хорошо зарекомендовавшим себя торговым фирмам на условиях консигнации. Все это делает нашу продукцию конкурентоспособной на казахстанском рынке.

(Окончание на 2 стр.)



## Проявим активность

Продолжаются работы по наведению порядка на улицах города. Наиболее добросовестно трудятся дворники "Лисаковской коммунальсервиса", вычищая территории, которые подсохли после растаявшего снега. С 15 апреля они начали уборку на Аллее Труда. Посильный вклад вносят и уча-



щиеся, наводя порядок возле своих школ.

Предприятиям также следует проявить активность, а не откладывать дело в долгий ящик. Кстати, многие уже принялись за уборку.

На снимках: идет уборка города.

**РАБОТАЕТ** в нашей школе-гимназии скромный человек Мария Аубакировна Баяхметова. Вся ее трудовая деятельность прошла на моих глазах (а это без малого 20 лет).

Высокое чувство ответственности отличали ее всегда, начиная со школьных лет, неудивительно, что выпускница средней школы №3, она осталась здесь работать старшей пионервожатой.

Сколько помню, пионерские сборы, слеты, соревнования, "Зарницы" и "Орленки" в средней школе №3 всегда проходили с огоньком, увлеченно, с высокой организацией. Поэтому присвоение звания "Старший пионервожатый-методист" Марии Аубакировне первой в городе считаю вполне заслуженным.

Сначала старшая вожатая, методист Дома пионеров, затем председатель городской пионерской организации — лучшие годы молодости были отданы пионерской работе. Никогда не пожалела Мария Аубакировна, что не сразу стала работать учителем, хотя за эти годы заочно закончила институт Кустанайского пединститута.

С теплотой вспоминает она своего школьного учителя Т. Г. Ткаченко, одну из самых авторитетных в свое время учителей нашего просвещения, которая способствовала выбору профессии историка и стала для молодого педагога чутким наставником.

С 1993 года М. А. Баяхметова работает у нас учителем истории, с каждым годом обретает она уверенность в себе.

Постоянно находится в поиске активных форм обучения и воспитания. Урок-игра, урок-экскурсия, урок-семинар, урок-дискуссия помогают ей активизировать мысль учащихся, вызвать интерес к своему предмету.

Изюминкой в ее работе являются исторические игры: "Колесо истории", "Звездный час", "Счастливый случай", "Крестики-нолики".

Все сценарии составляет сама, продумывает вопросы и задания, привлекает интересных людей. Все это требует много сил, времени, эрудиции, но всегда

чтобы Лисаковск всегда был ухоженным и опрятным, чистоту надо поддерживать постоянно. А так как в городе чувствуется недостаток урн, то сделать это будет сложнее.

О том, есть ли возможность углотворить дополнительные урны, заинтересовались у директора коммунального хозяйства "Лисаковской коммунальсервис" П. М. Елисеева: "Такая возможность у нас есть. Мы заготовили урны из использованных, ненужных газовых баллонов. Они хранятся сейчас на складе. Когда в городе будет наведен порядок, проведем инвентаризацию и установим урны около магазинов, около подъездов домов.

а, второе — свидетельствую о регистрации хозяйствующего субъекта на территории ЛСЭЗ и уже с ними отправляться в Кустанай.

Буквально в скором времени, когда окончательно решится вопрос об открытии у нас собственного таможенного управления, процедура растаможивания будет осуществляться непосредственно в Лисаковске.

В. БОГДАНОВ.

## Гордость и надежда

В Лисаковске сложилась определенная практика морального и материального поощрения учащейся молодежи за отличную учебу, успешное окончание учебного заведения, активное участие в общественной жизни города, достижения в спорте и культуре.

С целью воспитания интеллектуальной личности, стимулирования образовательной деятельности учащихся и студентов, привития чувства патриотизма и любви к своему городу Административный совет Лисаковской специальной экономической зоны вынес постановление от 24 января 1997 г. "Об утверждении Положения о порядке назначения стипендий, учреждаемых председателем Административного совета Лисаковской СЭЗ "Гордость и надежда".

Согласно этому постановлению в начале апреля состоялось совещание стипендиальной комиссии, которая определила сумму стипендии за первое полугодие 1996 года. Удостоены стипендии "Гордость и надежда!" 29 учащихся 9-11 классов общеобразовательных школ горОУ, один выпускник детской музыкальной школы, 5 учащихся и студентов Лисаковского регионального колледжа, обучающиеся на "отлично" и принимающие активное участие в общественной жизни учебного заведения и города.

Стипендию за второе полугодие планируется назначить приблизительно в сентябре нового учебного года.

Г. НИКОЛАЕВА.

окушается впечатлениями и знаниями детей.

Я посетила за последние 2 года десятки уроков всеобщей истории и истории Казахстана у Марии Аубакировны и не перестаю удивляться той деликатности и терпимости, с которыми она относится к детям. На любом, даже самом обычном ее уроке царит атмосфера доверия и уважения к ученику. Видимо, не случайно темой профессионального самообразования она избрала актуальный вопрос "Воспитание и образование в духе национальной и этнокультурной толерантности", не случайно входит она в творческую группу "Личностно-ориентированное обучение". На мой взгляд, именно ей близка суть этой системы: признать ученика главной фигурой образовательного процесса.

Когда встал вопрос о назначении в школе специального педагога, выбор пал на нее. Умение четко распределять большой круг обязанностей, интерес к новому в работе по защите и охране прав детства, желание любое дело делать хорошо — все это помогло быстро войти в новую сферу школьной жизни, успешно совмещать с работой историка, разработать программу "Семья" и даже провести городской семинар социальных педагогов.

Мария Аубакировна, кроме всего названного, возглавляет в нашем центре казахской культуры ведущее направление "Шежере" ("Редословная"), цель которого — изучение истории родного края, города, школы, знакомство с замечательными людьми-земляками. Работу эту она проводит в тесной связи с городским краеведческим музеем.

Недавно Мария Аубакировна давала открытый урок на городском семинаре историков по теме "Участники революционных событий и гражданской войны в Кустанайской области", где ребята самостоятельно подготовили сообщения о Л. Таране, А. Иманове, М. Летунове. Урок получил положительную оценку опытных коллег из других школ.

Опыт М. А. Баяхметовой в преддверии аттестации обобщен в школе-гимназии.

Г. ЕРМАКОВА,

зам. директора школы-гимназии.



# На пользу городу

(Окончание. Начало на 1 стр.)  
- Сколько же "Арай" заработал в марте для города в виде налогов, акцизов и других платежей в бюджет и пенсионный фонд?

- Окончательные цифры еще уточняются, но около 100 млн. тенге.

- Чтобы читатели имели наглядное представление, много это или мало, давайте сравним, ну, хотя бы с бюджетами Орджоникидзевского района, на земле которого находится ваш мясоперерабатывающий комплекс, или Джетыгара.

- В районный бюджет наше подразделение отчисляет только налоги за землю и подоходный налог с физических лиц (остальные идут - в "казну" Лисаковска - корп.). За весь 1996 г. все платежи в него, включая различные виды зачетов и бартер, составили 86 млн. тенге. Джетыгара, которая раза в два больше Лисаковска, планирует собрать в бюджет опять же за год 140-150 млн. тенге.

Мы занимаем второе место (после ССГПО) по платежам в бюджет на Кустанайщине. В текущем году планируем освоить производство благородных вин, именных в просторечии "шампанским", а также типа "Сенгрил", "Тутти-Фрутти", коньячных напитков типа "Метакса". И в будущем 1998-м постараемся выйти на первое место.

Задолженности по платежам ни в пенсионный фонд, ни в бюджет у "Арая" нет. Мы идем с опережением как минимум на три месяца.

- И все-таки пенсионерам и бюджетникам нередко пенсии и заработную плату выдают чековыми книжками. Не могли бы вы объяснить, почему это происходит?

- Дело в том, что так аккуратно, как мы, вносят платежи в бюджет и в пенсионный фонд, к сожалению, не все предприятия нашего города. Половина из них стоит, работу других ликвидировали. И они

этому неритмично действующие предприятия, которые пытаются рассчитываться с бюджетом и пенсионным фондом услугами и по бартеру. Откуда в таких условиях возьмутся "живые" деньги для выплаты пенсий и заработной платы бюджетникам?

Учитывая нашу трехмесячную переплату в бюджет и пенсионный фонд, людям пришлось бы их ждать такой же срок (не думаю, что деньги начнут поступать в достаточном количестве от других предприятий, увы, экономическая ситуация у них не та). Этого мы не могли допустить и чтобы поправить положение, помочь лисаковцам, мы и дали согласие, чтобы администрация города выдала им чековые книжки. Средства же, которыми мы фактически проавансировали выдачу пенсий и заработной платы бюджетникам, вернутся к нам только через три месяца.

- Другими словами, "Арай" латает дыры, образовавшиеся в городском бюджете и пенсионном фонде в результате несвоевременных платежей остальных лисаковских предприятий.

- Да. И поэтому, конечно, неприятно слышать от людей, не знающих ситуацию, обвинения в адрес АОЗТ и Адисовета ЛСЭЗ, якобы пытающихся поправить наше финансовое положение с помощью чековых книжек.

Администрация города неоднократно предлагала и другим предпринимателям принимать чеки и использовать их для взаиморасчетов с бюджетом, но на этот шаг идут немногие. Это еще одно доказательство того, что работа с чековыми книжками невыгодна.

Порой можно услышать нарекания на то, что будто в араевских магазинах ассортимент невелик, и все дороже. С ними я тоже согласиться не могу. Сегодня в наших магазинах реализуются продовольственные товары более 1000 наименований. Что касается цен, то я постоянно изучаю их в магазинах, принадлежащих другим

СТОИТ ЛИ говорить о той роли в жизни предприятий, которую играют или должны играть профсоюзы. Нет прежних рычагов воздействия на работодателей, катастрофически не хватает средств. И все-таки, чтобы сохранить то последнее, что осталось, профсоюзная организация должна работать.

Все это прекрасно понимают в акционерном обществе "Лисаковскрудстрой", а потому к подписанию коллективного договора отнеслись серьезно.

С отчетом о проделанной работе на профсоюзном собрании выступил президент Н. Джумабеков. Он отметил, что строительно-монтажных работ в 1996 году выполнено на сумму 163 млн. 771 тыс. тенге, введено 5258 кв. м жилья. Основными заказчиками акционерного общества были Адисовет и горхозхоз, ССГПО, "Арай". В сравнении с 1995 годом объем работ снижен наполовину. Причина в том, что от услуг АО "Лисаковскрудстрой" отказались ЛГОК, завод химического волокна, КБР. Промышленных изделий, конструкций и деталей произведено на сумму 24 млн. 518 тыс. тенге. Заводы ЖБИ-3 и КПД работают неритмично, а потому и пришлось перейти на частичное самообслуживание. Услуг оказано на сумму 20 млн. 568 тыс. тенге.

В прошлом году, сказал Навиюла Андреевич, чистая прибыль предприятия составила 12 млн. 211 тысяч. Однако, несвоевременные платежи в различные фонды и, как результат, пеня на долги не оставили от прибыли почти ничего.

Дебиторская задолженность на 1 января равнялась 112 млн. Основными должниками оказались Адисовет (64 млн.) и Лисаковский ГОК (21 млн. 953 тыс.). 112 млн. должно и само акционерное общество. Но стоит отметить, что один из основных долгов в пенсионный фонд - почти полностью погашен.

чено, что придется поработать и в г. Джетыгара.

Основная наша заслуга, подчеркнул Н. Джумабеков, в том, что мы сохранили коллектив строителей. Многих наших коллег в области постигла более печальная участь. Достаточно сказать, что наш старший брат "Соколоврудстрой" переживает сейчас далеко не лучшие времена. Нам нужно выжить.

- Сколько мы еще будем думать об этом? - тут же послышался вопрос из зала.

- Я сам жду ответа, как манна небесная, - ответил Навиюла Андреевич.

В общественных организациях

## Профсоюзам надо работать

Я думаю, нет необходимости комментировать его слова. Конечно, многое зависит от руководителя предприятия, но пока не стабилизируется экономическая ситуация в республике, о лучшей доле остается лишь мечтать.

Затем перед делегатами выступила председатель профкома Ю. Коштенко. Она рассказала о сложной ситуации в профсоюзных организациях. Многие из них просто поставлены на уровень выживания, потеряли работоспособность, затруднена информационная деятельность, социальная защита человека практически сводится к нулю. Но, несмотря на трудности, профсоюзная организация работает. И существенную помощь ей оказывает администрация акционерного общества. В День пожилого человека завезены были продукты и этим оказана минимальная помощь пенсионерам. Администрацией и профсоюзным комитетом был организован вечер отдыха в здании профилактория "Тонус", посвященный Дню Победы. Юбилерам за год выплачено 189,6

колдоговора выполнено, не обошлось без уступлений. Так, не смогли решить вопрос с приобретением спецодежды, не выполнено соглашение по охране труда на участках.

Завершая свое выступление, Юлия Кирилловна выразила уверенность, что все делегаты, присутствующие на конференции, примут самое активное участие в обсуждении колдоговора на 1997 год, выскажут свое мнение, внесут конкретные предложения по улучшению деятельности профсоюзного комитета и акционерного общества в целом по выполнению задач, стоящих перед коллективом.

В конце собрания Н. Джумабеков ответил на ряд вопросов. Вот некоторые из них:

- Зарплата у нас - 3 тысячи, а за коммунальные услуги платим большие деньги. Нам просто нечем кормить детей. Профсоюз же молчит.

- Когда будет выдаваться спецодежда?

- Вышел закон, в котором говорится о своевременной выдаче зарплаты. Сможете ли вы его выполнить?

- Вопрос о зарплате, - сказал Навиюла Андреевич, - чисто риторический. Нам пора понять, что старые времена канули в Лету. Как мы сейчас работаем, так и получаем. Совсем недавно работники некоторых участков получали до 25 тыс. тенге, теперь - всего 3 тысячи. Если я говорю неправду, пусть мне возразят. Повторю, сколько мы сможем заработать, столько и получим.

Правильный вопрос - о спецодежде. Но в прошлом году перед нами стояла альтернатива: потратить ли деньги на зарплату и материалы, либо приобрести спецодежду. Мы отдавали предпочтение первым пунктам. Теперь будет заключен договор с "Триадой", спецодежду мы будем приобретать.

О своевременной выдаче зар-

не имеют стабильной экономики. Из средств же, перечисляемых "Араем" и Краснооктябрьским бокситовым рудником, ослынается немало других статей бюджета. Это и содержание школ, больницы, коммунальные платежи. Кроме того, согласно нормативам, 25 процентов всех поступающих в лисаковский бюджет платежей отчисляются в областной. Причем, на это идут "живые" деньги. Все платежи в пенсионный фонд мы вносим тоже только ими (размеры их невелики, так как работающих в "Арае" всего около 800 человек. Отчисления в пенсионный - это определенный процент от фонда заработной платы - **корр.**). Но в городе, как и во многих других населенных пунктах республики, в настоящее время сложилась такая ситуация, что число неработающих уменьшается, а число пенсионеров возрастает. И первые уже не могут "обеспечить" вторых. И плюс к

фирмам. И с полной ответственностью могу заявить, что и вторая часть нарекания неверна. Да, у нас молоко дороже, чем на рынке, но оно безопасно, так как прошло соответствующую обработку на молокозаводе.

Говорят, нет мяса. Но и в этом плане мы работаем, скоро в наших магазинах появятся и дешевые продукты, и мясо по приемлемой цене.

Мы заинтересованы в увеличении товарооборота. Это приносит не только нам прибыль, но и налоги в бюджет. То есть, с увеличением наших объемов производства, реализация растет удельная доля араловских платежей в "казне" ЛСЗЗ, упрочняется экономика и финансовое состояние города, тем более что все отчисления мы делаем своевременно.

**Вела интервью  
О. БАРАНОВА.**

Не мог не сказать президент и о планах работы предприятия в этом году. В настоящее время подписано договоров на сумму 150 млн. тенге. Необходимо к октябрю завершить строительство гаража БелАЗов (заказчик - ССПО), выполнить работы сезонного характера на спиртзаводе.

На капитальное строительство отпущено 60 млн. тенге. Следует вести дом №57 в коммунальной зоне, Дом милосердия, инженерные сети в 12 мкр., два коттеджа. Один из них, кстати, уже сдан. Ведется строительство новой нитки водовода от фильтровальной станции к городу. 250 метров проложено. Чтобы закончить работу в 1997 году, принято решение вести водовод двумя звеньями.

Большая надежда возлагается на то, что развернется наконец-то завод химического волокна, а значит, и АО "Лисаковскрудстрой" не останется без работы. Не исклю-

тысячи тенге. На погребение затрачено 104 тысячи. Материальную помощь на приобретение лекарств - 522,6 тысячи. В летний период организовано оздоровление детей своих работников на базе детского сада "Золотой ключик". Родители вносили плату только в сумме 30 процентов стоимости питания. На новогодние подарки выделено 125 тыс. тенге. Несмотря на сложное положение с наличностью, администрация и профсоюзный комитет приняли решение выделить премию к 8 Марта по 500 тенге каждой женщине, работающей в АО "Лисаковскрудстрой". Администрация изыскивала возможности ликвидации задолженности по зарплате. Завозились продукты питания: мука, мясо, птица, яйца, сливочное масло, рис, макаронные изделия. Всего реализовано продуктов на сумму 1 млн. 400 тыс. тенге.

И хотя большинство пунктов

платы, и пока никого определенного сказать не могу. Будут деньги - рабочие ее получат. В том году больших задержек не было, и на фоне других предприятий мы выглядим относительно благополучно. С половиной наших работников мы рассчитались полностью, а кто-то даже получил и аванс. Есть и такие, кто не получил зарплату еще за декабрь. Но есть чеки, так что вы можете их взять...

Делегаты приняли постановление: признать работу акционерного общества и профсоюзного комитета удовлетворительной. Был утвержден коллективный договор.

Правда, раздался и скептический голос: а стоит ли принимать колдоговор, если на каждый его пункт есть один ответ - не хватает средств. Но на этот вопрос, смею надеяться, я ответил уже в самом начале своей статьи.

**О. ПОЛИВОДА.**

Как мы уже сообщали, в Лисаковске в минувшие дни состоялся областной семинар работников здравоохранения, на котором обсуждались результаты работы в условиях медицинского страхования.

В работе семинара приняли участие не только представители ФОМСа и медики, но и руководство области, нашего города в лице заместителя областного акима по социальным вопросам С. Ч. Бектурганова, председателя Адисовета ЛСЗЗ А. П. Рау и его заместителя В. К. Советского. Прибыл на семинар также сенатор парламента республики Б. С. Туткушев.

Столь представительный состав участников красноречиво показал актуальность и значимость состоявшегося семинара, который, кстати, неслучайно прошел именно в нашем городе.

По словам и. о. директора Кустанайского областного отделения ФОМСа А. И. Буйвидовича в Лисаковске внедрение страховой медицины на фоне других регионов области выглядит наилучшим образом. Судить об этом позволяет, главным образом, объем поступления платежей в фонд обязательного медицинского страхования.

От работодателей в течение года на его счет поступило 75 процентов от запланированной суммы, или 18 млн. тенге.

Куда хуже обстоят дела в сельской местности, где из-за полного порой отсутствия поступлений фи-

лиалы ФОМСа практически бездействуют. Это значит, что люди там не могут получить даже гарантированный объем медицинской помощи, так как приобретать препараты, инвентарь, содержать персонал и оплачивать прочие расходы абсолютно нечем. Поэтому в ряде населенных пунктов области традиционной и единственной формой страховых платежей становится натуроплата (в 1996 году товарной продукции в виде платежей в областной ФОМС поступило на сумму 80 млн. тенге, в первом квартале этого года с совхозами и колхозами области заключены договора на выплату зерном 8 млн. тенге отчислений в филиалы ФОМСа).

"Вместе с тем, - заметил А. Буйвидович, - сбор страховых платежей в области, составивший за год

52,3 процента от запланированного, гораздо выше, чем в соседних регионах России. Если учесть, что первый год деятельности всегда сопряжен с рядом трудностей, то есть основания полагать, что итоговые показатели работы наших медучреждений в условиях страхования станут в перспективе выше. Тогда можно будет говорить и о повышении качества медицинского обслуживания, и об увеличении объема базовой программы обязательного медицинского страхования".

В самом начале встречи председатель Адисовета ЛСЗЗ А. П. Рау коротко ознакомил собравшихся с нынешней экономической ситуацией Лисаковска, подчеркнул при этом, что в городском бюджете по-прежнему предусмотрено финансирование соцкультбыта, в

частности, медицины, которая была и остается в центре внимания городских властей и маслихата. Регулярные встречи с медиками помогают сообщать решать возникающие в этой сфере проблемы, оказывать необходимую поддержку по мере возможности всем медучреждениям города.

И это не просто слова - в нашем городе председателем Адисовета утверждена территориальная программа обязательного медицинского страхования населения города на 1997 год. Она значительно шире областной программы и включает в себя весь объем амбулаторной и стационарной медицинской помощи, а также экстремальную и неотложную помощь незастрахованной части населения. Непосредственно из бюджета финансируются станция скорой помощи, центр крови, бухгалтерия ЦГБ. Это значит, что более 96 процентов финансирования горбольницы связано с ФОМСом, а там деньги надо зарабатывать.

Эта мысль прозвучала и в

## Медики платят за все

выступлении главного врача ЦГБ В. В. Згурского, который отметил также, что с введением обязательного медстрахования значительно повысились требования к качеству оказываемой медицинской помощи, в этом, кстати, заинтересованы и медработники, так как сейчас нормы нагрузки врачей и нормативы пролеченных в стационаре больных снижены на 30 процентов. Это позволило повысить качество лечения, рационально использовать коечную сеть, да и заработная плата медработников стала выше. К слову, в 1996 году из выделенных ФОМСом нашей ЦГБ 18 млн. тенге 4 миллиона пошло на заработную плату медикам (в инструкции об уплате труда работникам здравоохранения говорится, что общая сумма выплат на заработную плату не должна превышать 40 процентов средств, полученных из ФОМСа).



## Сапожных дел мастер

Не один раз нам приходилось обращаться с заказами на ремонт летней и зимней обуви в сапожную мастерскую "Кристалла".

Один из мастеров, который там работает - Анатолий Недзвецкий. Обувь он ремонтирует быстро и, что важно, качественно и... по сносной цене. Казалось бы, царит везде рынок, да и мастеров сапожных дел в городе осталось считанные единицы, а Анатолий своими расценками не отпугивает клиентов, как разовых, так и постоянных.

**ШУБИН, ЛУКИН,  
КОСТЮШЕНКО,  
жители города.**

## Чувство признательности

Я, инвалид Великой Отечественной войны, почти не бываю на улице. Мне очень трудно, я слабовидящая. А тут вдруг еще разладилась моя сантехника: то в ванне потекло, то в туалете. Мне самой не починить, без сантехники же в быту не обойтись. Я и вызвала специалиста. Ко мне пришел Ламерт Иван Лукьянович. Пришлось потрудиться ему у меня. Этот молодой человек возился почти два дня: что-то собирал, что-то подгонял. Ведь нового ничего нет, а купить я не в состоянии. Но он все наладил, все починил. Я очень благодарна Ивану Лукьяновичу за его понимание и терпение. Для меня, человека преклонных лет, такая радость - сознавать, что есть еще такие чуткие и внимательные люди. Мы уже разучились видеть в молодых тепло и уважение к старшим. Поэтому таким людям, как Иван Лукьянович, хочется выразить особое чувство признательности.

**М. ЗАЦЕПИНА,  
ветеран Великой  
Отечественной войны.**

# Почтовая сумка "ЛН"

"Я, например, считаю - какое дело автору заметки "Не жирно ли?!", сколько получает тот или иной председатель кооператива. Оклад их определяют члены общества. И если председатель кооператива не может навести порядок у себя, то что уж говорить об объединении нескольких в один?"

Теперь, что касается заметки "Дорогу молодым". Мой гараж находится в "Юпитере" и я не согласен с мнением и предложением ее автора.

Наш кооператив на сегодняшний день самый дешевый, и это заслуга председателя.

Сколько раз, когда провозившись со своей машиной допоздна, ко мне заглядывали сторожа, интересуясь - не чужой ли человек в гараже? Нескольким раз был свидетелем как они, дергая, проверяли, закрыты ворота или нет. И это опять-таки заслуга председателя, который требователен к своим подчиненным. И у меня, кстати, нет с ним близких отношений. Просто считаю, что он на своем месте. И не каждый молодой может быть таким хозяйственным и рачительным.

Нет, объединение кооперативов ничего хорошего не даст, беспорядка будет гораздо больше".

**А вот другое мнение. Николай Николаевич Корнев, придя ко мне в редакцию, поделился своими размышлениями по поводу наших публикаций.**

- Три года я возглавлял кооператив "Урал", причем, был там первым председателем. Гаражи строи-

лись, как говорится, с нуля. Забот хватало, но за три года удалось практически полностью создать кооператив, успели даже частично провести освещение.

По своей, пусть и не длительной, работе в этой должности знаю, что загружен председатель общества гораздо не в такой мере, как это описывает автор статьи "Мы деньги получаем не зря" У. Байменов, председатель совета председателей обществ. Даже учитывая период строительства кооператива. А когда гаражи построены, территория благоустроена, проведено освещение, то и вовсе времени свободного в избытке. Следи лишь за поддержанием порядка, организовывай вывозку мусора, да очистку улиц от снега.

Я вот сейчас работаю мастером в горводоканале, так признаюсь откровенно, что с некоторой грустью и сожалением вспоминаю свои председательские годы - и забот было гораздо меньше, да и зарплата доставалась спокойнее...

У меня лично гараж в "Восходе". Так за всю зиму там улицы от снега прочищали лишь один раз. Что говорить, объединять кооперативы надо. Хотя бы в порядке эксперимента - те гаражи, что находятся вдоль трассы на дачи...

**Уважаемые читатели, судя по всему, точку в нашей дискуссии ставить еще рано, а потому пишите, звоните.**

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

У всех на слуху

## Не надо! Надо!

В редакцию начинают поступать многочисленные отклики, как устные, так и письменные на публикации "ЛН", в которых дискусируется вопрос об объединении гаражных обществ, дабы сократить численность их председателей, бухгалтеров и тем самым сэкономить расходы на их содержание.

Вот, допустим, какое письмо принес к нам член кооператива "Юпитер". Правда, он попросил не называть его имени и мы, следуя закону о печати о неразглашении фамилии автора, выполняем просьбу автора и публикуем сегодня его отклик с некоторыми сокращениями.

откровенно, что с некоторой грустью и сожалением вспоминаю свои председательские годы - и забот было гораздо меньше, да и зарплата доставалась спокойнее...

У меня лично гараж в "Восходе". Так за всю зиму там улицы от снега прочищали лишь один раз. Что говорить, объединять кооперативы надо. Хотя бы в порядке эксперимента - те гаражи, что находятся вдоль трассы на дачи...

**Уважаемые читатели, судя по всему, точку в нашей дискуссии ставить еще рано, а потому пишите, звоните.**

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

## О платных услугах ДДУ

Многое изменилось в образовании за последние годы. С одной стороны - кризис экономики, серьезные проблемы бюджетного финансирования. С другой - азлет творческой инициативы педагогов, появление новых форм работы с детьми, интересных и ярких педагогических идей.

ней платежеспособности родителей - наверное, нет. И все же!..

При передаче нашего я/сада "Ивушка" в горОО, городская администрация предложила, а горОО, рассматривая, вынес свои варианты на обсуждение родителей. Большую часть затрат, т. е. все коммунальные услуги по нашему огром-

ризации, занятия физкультурой в зале и на воздухе, подвижные игры, игры с элементами спорта, спортивные праздники и развлечения, дифференцированное питание в зависимости от возраста; фитотерапия, а также медицинские услуги: витаминотерапия, кварцевание, физиотерапия (Поток-1, Тубус - кварц,

## Курбан айттарыңыз кабыл болсын!

Мейірімді, рақымды  
Аллаһтың атымен  
бастанмын.

Құрметті халық, барша мұсылман қауымының Құрбан айт мерекесі де келіп қалды. Бұл мерекені жақсылап өткізуі барша мұсылманға милдет. "Зұлхиджа" аяқ айының 9 күні "арафат", 10, 11, 12, 13 күндері құрбан айт, бірақ 4-ші күні құрбан шалынбайды.

Өздеріңізге белгілі үлкен-үлкен екі айт бар. Рамазан айы 3 күні, ал құрбан айы 4 күні. Сәуір айының 17-і арафат, 18, 19, 20, 21 құрбан айт. Айттың 1 күні күні шыққаннан айт намазы оқылады. Айт намазын оқу барша мұсылманға уағыз (милдет).

Айт күні мүмкін болса, ерте тұрып, тазаланып, тазы киім киініп, садақа беріп, қонды құрбан мұсылмандарды айттың күтпайту керек. Жетім - жесірлері қуанту керек.

Ал шамасы келгендер құрбан шалады. Құрбандық құрбан айттың бірінші күні таң атқаннан бастан, үшінші күні күні батқанға дейін жалғасады. Айт намазы оқылатын жерлерде - намаздан кейін, оқылмайтын жерлерде-күні шыққаннан кейін шала беріледі. Халық арасында қалыптасып кеткен "шек" деген терс бар. Бұл теріс ұғым, ол дінде жоқ, "шек беру" құрбандыққа жатпайды.

Негізі құрбанға жарайтын малдар мыналар: қой, ешкі, сиыр, түйе. Қой мен ешкі бір жасар, сиыр екі жасар, түйе бес жасар болуы шарт.

Аталған малдар осы жастарын толтырмаса құрбандыққа жармайды. Бірақ 8-9 айлық тоқты 1 жасыңғыдай семіз немесе үлкен болса жарайды. Сиырдың-урғашысы, қойдың - қоншқыры абзал. Қоймен ешкі бір отбасыға жарайды. Сиыр мен түйені - 1 кісіден 7 кісіге дейін қосылып шалуға болады. Тауық, қораз, қаз, үйрек сиықты үй құстары мен жалпы еті жеуге келетін: құстар, текті жандықтары, аңдармен жап-жануарлардан құрбан шалынбайды.

Құрбанды мүмкін болса, несі бауыздайды мүмкін болмаса уақытты беріп, қасыңды тұрды.

## Не уступили и тут

Вот уже несколько лет в марте-апреле в Кустанайе проводится традиционный турнир по пауэрлифтингу на призы нашего земляка Н. И. Мартина, который проживает сейчас в Германии. Около 60 спортсменов собрались на этот турнир в зале тяжелой атлетики Кустанайского СХИ. Соревнования прошли в двух возрастных группах - юниоры до 23 лет и мужчины. В первой возрастной группе успешно выступил учащийся Лисаковского регионального колледжа П. Колдобин, он занял второе место в весовой категории до 90 кг, набрав в сумме троеборья 440 кг.

**В. ПАЩЕНКО,**  
внеш. корреспондент.

В своей работе детские сады уже вышли за рамки системы образования. Приобрело новое содержание традиционное сотрудничество с органами здравоохранения, внутренних дел, учреждениями культуры, спортивными организациями, школами. Появились партнеры, рожденные в новых рыночных условиях: арендаторы, спонсоры.

Рядом с государственными возникают новые типы детских садов, активно ведется экспериментальная работа. В условиях активного продвижения на рынок услуг перед коллективами дошкольных учреждений встают новые задачи: как выживать и развиваться?

Местные бюджеты не в состоянии принять на свой баланс все ДДУ; несмотря на Указ Президента, предприятия не могут или не хотят оплачивать за содержание детей своих сотрудников в детских садах. Возложить все затраты по содержанию детей в я/садах на плечи родителей... (общие затраты в пределах 6,9 тысячи тенге). Возможно ли? При сегодняш-

нему детскому количеству берет на себя городская администрация.

Экономисты горОО подсчитали, что остальные затраты на содержание детей с четырехразовым питанием (с 8 до 18 часов) составят 2200 тенге в месяц. В них входит заработная плата воспитателей, помощников воспитателей, моющие средства, постельное белье, канцтовары, хозяйственные, текущий ремонт и, конечно, питание детей, которое стоит порядка 1200 тенге, но может быть и меньше, в зависимости от того, сколько дней ребенок посещал я/сад; но 1000 тенге оплачивается постоянно, независимо от посещения.

7 апреля в нашем детском саду была открыта первая такая группа. С родителями заключается договор в 3-х экземплярах: один хранится в детском саду в личном деле ребенка, другой у родителей, третий в горОО.

По этому договору детям будут предоставляться следующие услуги: закаливание, гигиенические процедуры, использование воздушных и водных процедур, диспансе-

инглятор паровой, УФО - общее, коктейлер), прививки, дыхательная гимнастика.

Образовательные услуги по различным видам деятельности детей: музыкальная, речевая, изобразительная и др.

На будущее планируем оказывать услуги логопеда, психолога, обучение детей казахскому, немецкому языкам и в бассейне, который пока не работает из-за неоплаты за горячую воду.

Первый шаг сделан, есть родители, желающие и имеющие финансовую возможность отдать своих детей в наш сад.

Мы приглашаем детей с 1 года до 6 лет, не посещающих детские сады. Родители Ваших детей будут окружать заботливые помощники воспитателей, обучать и готовить их к школе будут грамотные педагоги, специалисты дошкольного дела!

Приходите, мы вас ждем!

**Н. ПАТРУШЕВА,**  
заведующая я/с "Ивушка".

## КОНСТАТИРУЮТ: мы еще пока не готовы

В рамках переходного этапа внедрения обязательного медицинского страхования повсеместно в больницах создана и активно работает экспертная комиссия по контролю качества медицинских услуг, опирающаяся при осуществлении интраведомственного контроля на четкую систему экономических санкций. О позитивных результатах ее работы сказала на семинаре заместитель начальника облуправления здравоохранения А. Б. Кайдаулова. Вместе с тем, она отметила весьма низкий объем оказываемых населению платных медицинских услуг - вместо 47 запланированных на нужды здравоохранения процентов он составил лишь 5,7 проц. В 1997 году размер платных услуг предполагается снизить до 5-10 процентов, тогда как бюджетное финансирование составит 60-65 процентов, порядка 30 процентов будет оплачи-

вать ФОМС. Это, по существу, средства, собранные от работодателей - самый трудновыполнимый в сегодняшних реалиях вопрос, несмотря на то, что предприятия и организации стараются не быть должниками у ФОМСа. Будет неплохо уже в том случае, если в течение года от них поступит хотя бы 50 процентов надлежащих средств. Но пока одно за другим "долговые" дела передаются в арбитражный суд.

Очень подробно обсуждались на семинаре вопросы, касающиеся механизма составления тарифов на все виды оказываемых медицинских услуг. Несколько руководителей медучреждений области, в частности, областной детской поликлиники и Кустанайской горбольницы №2 представили свои разработки и схемы, позволяющие с точностью до тыма просчитать стоимость каждого из видов пре-

доставляемых населению медицинских услуг. Это немало важно, главным образом потому, что минимальный тариф, определенный базовой программой ФОМСа, крайне мал, к примеру, стоимость лечения стационарного больного в ней определен в размере 6662 тенге, а реально он обходится в более чем 14 тысяч. Как зарабатывать необходимые средства, включающие в себя себестоимость и прибыль, - это забота медицинских учреждений. И, надо сказать, в этом направлении за истекший год появилось немало ценных и грамотных разработок, которые были представлены на семинаре.

Словом, принцип работы медучреждений нынче таков: если позволяют средства, лечение больных осуществляется по полной программе, нет - по минимальному тарифу, но не исключая основного лечения. Сложнее всего тут приходится сельским фельдшерско-акушерским пунктам, при их нулевом почти объеме платных услуг и крайне малом отчислении средств в филиал ФОМСа работодателями. К тому же сельчане предпочи-

тают все же лечиться в городских больницах. К слову, в 1996 году в стационаре Лисаховской ЦГБ пролечилось 10 проц. сельских больных (в 1 квартале 1997 года уже 15 проц.).

В числе проблем, которые особенно остро встали в период первого года работы в условиях обязательного медицинского страхования, на семинаре отмечены были: обеспечение высокого качества оказания медпомощи населению и контроля этого качества, а также оплата труда медицинских работников в зависимости от конечных результатов работы.

Представители анведомственного контроля областного отделения ФОМСа отметили, что в Лисаховске очень хорошо взаимодействует филиал ФОМСа с медицинскими учреждениями, качество оказания в целом медицинских услуг не вызывает нареканий. В нашем городе, как нигде, повсеместно имеются стенды с расценками и тарифами стоимости медицинских услуг, что исключает неправильное взимание денег с населения. Хотя в целом по области эти факты имели место, за что ви-

Бауындамай турпы шынақты кайрау, малды қипамау сүннет. Қаблаға қарп жатқызғы, дұға қылды, Бісмиеллохи Аллаһу акбар" деп бауыздайды. Қурбанды негізінде өркім, "Алла үшін" деп шалу керек. Қурбанның етінен ісегі жеуге болады. Бір бәдіп - ағайын және қорнілерге, екінші бөлігі-кедей және мұқтаждыға, Ш-үй-ші, башынағасыны беріледі.

Осы қурбан айында дүние жүзі мұсылмандары қажының амалын орындайды. Исламда Ақыл есі дұрыс, бағытқа жеткен, қаражаты, денсаулығы қотерген адам,онғанде бар рет "Мақка Мадинаға барған қажылық амалын орындау әрбір мұсылманға парыз. Қажылық-бұл да намаз, ораза сияқты құлшылық. Қажылыққа барған адам атак үшін емес. Алла үшін, мойнадығы парызын өтеу үшін барады.

Айттарыңыз қабя болсын! Әбір отбасына бақ-береке, қуаныш, ырыс оқелсің! Әмин! Аллаһу акбар!

**Қала имамы С.Темірбекұлы**

новные облагались штрафными санкциями.

Итог же минувшего форума - отнюдь мало оптимистичен: принцип так называемой социальной справедливости стал, увы, недостижимой мечтой в сфере здравоохранения, широкий спектр медицинских услуг для всех и каждого, заведомо не оплаченный, конечно же нереализован - ведь формально существующий перечень медуслуг для социально незащищенных больных не дает возможности качественно их обслужить... Медики все это понимают, и не только говорят о проблемах, но и пытаются по мере сил их решить. Теперь они полагаются, главным образом, на свой профессионализм и мастерство - к счастью, тут приемлем более гибкий тариф, нежели в перечне цен за медикаменты и амортизацию медоборудования. Никому теперь выбирать не приходится. Страховая медицина - наша реальность, причем, не краткосрочная. Самое ценное в ней на сегодня, пожалуй, одно - врачи и больные понимают друг друга, живя по законам не только рынка, но и человечности...

**Е. КУЗЬМИНЫХ.**



## Программа НТВ плюс

21 апреля, понедельник  
8.00, 12.00 - "Сегодня утром".  
12.15 - "Утренко". 12.30 - Женские истории. Худ. фильм "Зима наших грез" (Великобритания).

### Программа ГСТВ "Акцент"

14.00 - Объявления, реклама. 14.10 - Д/с "Ивушка" готовит в школу. 14.20 - "Красота ковра не прихоть" (на каз. яз.). 14.30 - Объявления, реклама. 14.55 - Музыкальная пауза.

15.00 - "Открытый мир". 16.00 - "Сегодня днем". 16.20 - "Большое "Времечко". 18.00 - "Сегодня днем". 18.35 - "Дистанция-60".

### Программа ГСТВ "Акцент"

19.35 - "Наполним музыкальной сердца". 19.50 - "Итоги недели". 20.00 - Официальная хроника. 20.10 - Объявления, реклама. 20.15 - "Красота ковра не прихоть" (на рус. яз.).

20.30 - "Футбольный клуб". 21.00 - "Сегодня вечером". 21.40 - "Герой дня". 22.05 - Мир кино. Худ. фильм "Якудза". (США). 00.00 - "Сегодня вечером". 00.45 - Час сериала. Чак Норрис в фильме "Крутой Уокер: Правосудие по-техасски". 15 серия (США). 01.40 - "Времечко". 02.00 - "Сегодня в полночь". 02.20 - "Ночное Времечко".

### 22 апреля, вторник

8.00, 12.00 - "Сегодня утром". 12.15 - "Утренко". 12.30 - Худ. фильм "Рататоплан". (Италия). 15.00 - "Открытый мир". 16.00 - "Сегодня днем". 16.20 - "Большое Времечко". 18.00 - "Сегодня днем". 18.35 - "Дистанция-60". 19.35 - Худ. фильм "Голубое дерево", 109 серия (Аргентина-Италия). 20.30 - Программа для детей "Улица Сезам". 21.00 - "Сегодня вечером". 21.40 - "Герой дня". 22.05 - Мир кино. "За день до". (Италия-Франция-Канада). 00.00 - "Сегодня вечером". 00.45 - Худ. фильм "Крутой Уокер: Правосудие по-техасски". 16 серия. (США). 01.40 - "Времечко". 02.00 - "Сегодня в полночь". 02.20 - "Ночное Времечко". 03.00 - Меломания: "Все звезды Луи Армстронга" (00:24:46).

23 апреля, среда

20.10 - Болезни века. Алкоголизм.

20.30 - Программа для детей "Улица Сезам". 21.00 - "Сегодня вечером". 21.40 - "Герой дня". 22.05 - Худ. фильм "Сеньор Рубинзон" (Италия). 00.45 - Худ. фильм "Крутой Уокер: Правосудие по-техасски". 17 серия (США). 01.40 - "Времечко". 02.00 - "Сегодня в полночь". 02.20 - "Футбольный клуб" представляет Чемпионат России. 7-й тур. 03.00 - Меломания: "Все звезды Синга" (00:51:45).

### 24 апреля, четверг

8.00, 12.00 - "Сегодня утром". 12.15 - "Утренко". 12.30 - Сериал "Доктор Куин, женщина-врач", 47 серии (США). 13.30 - Программа для детей "Улица Сезам".

### Программа ГСТВ "Акцент"

14.00 - Объявления, реклама. 14.10 - Информационная программа "Будни". 14.25 - Репортаж с Административного совета (повтор.). 14.40 - "Тайна заколдованного портрета". Спектакль театральной студии "Созвездие".

15.00 - "Открытый мир". 16.00 - "Сегодня днем". 16.20 - "Большое Времечко". 18.00 - "Сегодня днем". 18.35 - "Дистанция-60".

### Программа ГСТВ "Акцент"

19.35 - "Наполним музыкальной сердца". 19.50 - Д/с "Ивушка" готовит в школе. 20.00 - "Час мэра". Прямой эфир с председателем Адмсовета ЛСЭЗ А. Рау.

21.00 - "Сегодня вечером". 21.40 - "Герой дня". 22.05 - Худ. фильм "Белый дворец". (США). 23.45 - Русский альбом. 00.45 - Худ. фильм "Крутой Уокер: Правосудие по-техасски". 18 серия (США). 01.40 - "Времечко". 02.00 - "Сегодня в полночь". 02.20 - "Ночное Времечко". 03.00 - Худ. фильм "Долгая зима" (Испания). (02:07:36).

### 25 апреля, пятница

8.00, 12.00 - "Сегодня утром". 12.15 - "Утренко". 12.30 - Сериал "Доктор Куин, женщина-врач", 48 серия. (США). 13.30 - Программа для детей "Улица Сезам".

"Времечко". 02.00 - "Сегодня в полночь". 02.20 - "Ночное Времечко". 02.45 - Док. фильм "Чернобыль: Боль на всю жизнь". 03.10 - Худ. фильм "Преступления по страсти". (США). (01:42:34).

### 26 апреля, суббота

10.00 - "Сегодня утром". 12.00 - Детям. Мультсериал "Динозаврик по имени Динк", 16 серия (США). 12.30 - Телеигра "Пойми меня". 13.00 - Мир приключений и фантастики. Худ. фильм "Легенда о затерянном городе", 9 серия (Австралия). 13.45 - "От Винга".

### Программа ГСТВ "Акцент"

15.00 - Объявления, реклама. 15.10 - Повторение информационной программы за 25 апреля. 15.35 - "Наполним музыкальной сердца". 15.50 - Пасха. Светлое Христово воскресенье. 16.05 - Объявления, реклама.

16.15 - Хоккей. Матч Кубка Стэнли. 17.30 - "Панорама с Всеволодом Овчинниковым". 18.00 - "Сегодня днем". 19.00 - "Русский альбом". 19.30 - Кинотеатр юного зрителя. Мультсериал "Человек-паук", 23 серия. "Бессмертный вампир" (США). 20.00 - "Кино, кино, кино: новости Голливуда". 20.30 - "Дог-шоу. Я и моя собака". 21.00 - "Сегодня вечером". 21.30 - "Герой дня без галстука". 21.55 - Худ. фильм "Смерти вопреки (НИКО-2)" (США). 23.45 - "Куклы". 00.00 - "Сегодня вечером". 00.45 - "Намедни-69". 01.30 - "Русская духовная музыка. Концерт в Смольном соборе Санкт-Петербурга". 02.00 - "Сегодня в полночь". Специальный выпуск. 02.05 - Последнее искусство Христа". (США). (02:36:26).

### 27 апреля, воскресенье

10.00 - "Сегодня утром". 12.00 - "Устами младенца". 12.30 - Телеигра "Пойми меня". 13.00 - Худ. фильм "Легенда о затерянном городе", 10 серия (Австралия). 13.45 - "От Винга".

### Программа ГСТВ "Акцент"

15.00 - Объявления, реклама. 15.10 - Видеоверсия конкурса "Мисс Весна". 15.30 - "Наполним музыкальной сердца".

Телемастерская в 4 мкр. (тел. 2-12-70) реализует спутниковые антенны. В порядке эксперимента мы публикуем для наших читателей программы НТВ плюс.

### Телеканал "Наше кино"

#### Суббота, 19 апреля

10.00 - Сегодня в программе. Кинодрама "Чучело". 12.05 - Мелодрама "Весна на Заречной улице". 13.35 - Кинодрама "Ты и я". 15.05 - Фантастика "Сказка странствий". 16.45 - Комедия "За двумя зайцами". 18.00 - Приключения "Эскадрон гусар летучих". 1, 2 серии. 20.35 - Боевик "Болевой прием". 21.55 - Завтра в программе. Детектив "Серые волки". 23.45 Детектив "Ипподром".

#### Воскресенье, 20 апреля

10.00 - Сегодня в программе. Комедия "За двумя зайцами". 11.15 - Комедия "По улицам комод водили". 12.20 - Приключения "Эскадрон гусар летучих". 1, 2 серии. 14.55 - Детектив "Ипподром". 16.25 - "История с пирогами". Киношутка из альянса "Совершенно серьезно". 16.30 - Комедия "Девушка с гитарой". 18.00 - 70 лет со дня рождения Павла Луспекаева "Республика Шкид". 19.40 - Кинороман "Калина красная". 21.20 - Водевиль "Барышня-крестьянка". 23.05 - Завтра в программе. Мелодрама "Мужики!".

### Телеканал "Мир кино"

#### Суббота, 19 апреля

10.30 - Детектив "Мен Гидеона". 2 серия. (Великобритания-Франция-Израиль-Италия) Д-13. 12.00 - Драма "Мария: правдивая история" (США) Д-13. 13.50 - Острозащитная историческая драма "В погоне за оленем" (Великобритания) Д-13. 15.25 - Криминальная драма "Время падения" (США) Д-13. 16.50 - Триллер "Имитатор" (США) Д-13. 18.55 - Кино, кино, кино (Новости кино из Голливуда). 19.20 - Сериал "Полиция Лос-Анджелеса". 8 серия (США). 20.05 - Приключенческий фильм "Освободители Вилли" (США) С. 21.55 - Романтическая комедия "Сабрина" (США) Д-13. 23.55 - Фильм ужасов "Кошмар на улице Вязов: новый кошмар" (США) Д-17. 01.40 - Эротический фильм "Похождения герцога-любовника" (США).

#### Воскресенье, 20 апреля

10.30 - Кино, кино, кино (Ново-

дения) (США) Д-13. 14.55 - Приключенческий фильм "Освободители Вилли". (США) С. 16.45 - Романтическая комедия "Сабрина" (США) Д-13. 18.45 - Сериал "Полиция Лос-Анджелеса". 9 серии (США). 19.35 - Острозащитный фильм "Освободите Вилли 2: обитель приключений" (США) С. 21.10 - Телевизионный цикл "Великая иллюзия...". 4 серия. 21.35 - Приключенческая драма "Схватка" (США) Д-13.

### Спортивный канал

#### Суббота, 19 апреля

09.00 - Новости. 09.15 - "Азробика". 09.40 - "Уроки". 09.55 - "Футбольный клуб". 10.25 - Футбол. Матч чемпионата Германии. 12.10 - Новости. 12.20 - Плавание. Чемпионат мира на короткой воде. Передача из Швеции. 15.15 - Новости. 15.30 - Хоккей. Кубок Стэнли. 1/8 финала. 18.00 - Новости. 18.10 - "Большой ринг". 18.55 - Футбол. Чемпионат России. "Ростсельмаш" (Ростов-на-Дону) - "Алания" (Владикавказ). Передача из Ростова-на-Дону. 20.40 - Плавание. Чемпионат мира на короткой воде. Передача из Швеции. 22.25 - Футбол. Матч чемпионата Испании. Трансляция. 00.20 - Новости. 00.35 - Тайский бокс.

#### Воскресенье, 20 апреля

09.00 - Новости. 09.15 - "Азробика". 09.40 - "Уроки". 09.55 - Футбол. Матч чемпионата Испании. 11.40 - "Азробика". 12.05 - Новости. 12.20 - "Футбольный клуб" представляет чемпионат России. 6-й тур. 13.05 - Хоккей. Кубок Стэнли. 1/8 финала. 15.35 - Новости. 15.50 - "Уроки". 16.05 - "Баскетбольное обозрение НБА". 17.15 - "Шахматное обозрение". 17.45 - Новости. 17.55 - Футбол. Матч чемпионата Италии. Трансляция. 19.50 - Плавание. Чемпионат мира на короткой воде. Трансляция из Швеции. 22.00 - Чемпионат мира по шоссейно-кольцевым многоборьям. Гран-при Японии. 00.45 - Новости.

С-фильмы, рекомендованные для семейного просмотра

Д-13 - фильмы, просмотр которых не рекомендован лицам моложе 13 лет

Д-17 - фильмы, просмотр которых не рекомендован лицам мо-

8.00, 12.00 - "Сегодня утром", 12.15 - "Утренко", 12.30 - Женские истории. Худ. фильм "Доктор Куин, женщина-врач". 46 серия (США). 13.30 - Программа для детей: "Улица Сезам".

**Программа ГСТВ "Акцент"**  
14.00 - Объявления, реклама. 14.10 - "Итоги недели". 14.20 - Официальная хроника. 14.30 - Объявления, реклама. 14.40 - "Красота ковра не прихоть" (на рус. яз.). 14.45 - Музыкальная пауза.

15.00 - "Открытый мир". 16.00 - "Сегодня днем". 16.20 - "Большое Времечко". 18.00 - "Сегодня днем". 18.35 - "Дистанция-60".

**Программа ГСТВ "Акцент"**  
19.35 - "Наполним музыкальной сердца". 19.50 - Информационная программа "Будни". 20.05 - Объявления, рек-

**Программа ГСТВ "Акцент"**  
14.00 - Объявления, реклама. 14.10 - "Час мэра" (повтор.).

15.10 - "Открытый мир". 16.00 - "Сегодня днем". 16.20 - "Большое Времечко". 18.00 - "Сегодня днем". 18.35 - "Дистанция-60".

**Программа ГСТВ "Акцент"**  
19.35 - "Наполним музыкальной сердца". 19.50 - "Шолу" (новости на каз. яз.) 20.00 - Информационная программа "Будни". 20.15 - "Ювелирное искусство Казахстана". 20.25 - Объявления, реклама.

20.30 - "Футбольный клуб". 21.00 - "Сегодня вечером". 21.40 - "Герой дня". 22.05 - Худ. фильм "Дело было в Пенькове". 00.00 - "Сегодня вечером". 00.45 - Худ. фильм "Крутой Уокер: Правосудие по-техасски". 19 серия. 01.40 -

15.45 - "Во саду ли, в огороде". Передачи. 5. 16.00 - Объявления, реклама.

16.10 - Худ. фильм "Каролина в Нью-Йорке". 4 серия (США). 16.30 - "Алло, Фима". 16.45 - "Недотелы" Семена Альтова. 17.00 - "Время Ч" с Ольгой Кужкиной. 17.30 - Телеигра "Своя игра". 18.00 - "Сегодня днем". 19.00 - Киноклуб НТВ представляет: После "Ники". 20.45 - Пасхальное праздничное обращение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия второго. 21.00 - "Сегодня вечером". 21.30 - Док. фильм "XX век. Русские тайны", фильм латвий. "1960 год: Сбить любую цену". 22.00 - Сериал по выходным. "Байки из склепа". 14, 15 серии. (США). 23.00 - "Итоги". 00.10 - Хоккей. Чемпионат мира. Россия-Словакия. 02.10 - "Третий глаз". 02.50 - Ночной канал "Плейбой-шоу" (01:46:00).

сти кино из Голливуда). 11.00 - Сериал "Полиция Лос-Анджелеса". 8 серия (США). 11.45 - Фильм ужасов "Кошмар на улице Вязов: новый кошмар" (США) Д-17. 13.30 - Криминальная драма "Время па-

лажи 17 лет.

При массовом использовании спутниковых антенн у редакции имеется возможность эти программы публиковать регулярно.

## Взбучка садовода

# Почва на вашем участке

Механический состав почвы может легко определить каждый. Для этого образец почвы размачивают в воде до тестообразного состояния. Если смоченную почву скатывать между ладонями в шарик, а он не образуется, и ладони будут чистыми - почва рыхлопесчаная. Если шарик не скатывается, а на ладонях остаются глинистые частицы - почва песчаная. Если шарик скатывается между ладонями, но шнур не образуется - почва супесчаная. Когда же скатывается шар и из него образуется шнур, но при сгибании в кольцо шнур трескается и разваливается - почва суглинистая. Если скатывается шар, образуется шнур и шнур можно свернуть в кольцо без трещин - почва глинистая. В чем недостатки и преимущества песчаных и глинистых почв?

Песчаные почвы легкие, они легко промываются. При этом много питательных веществ вымывается из верхнего слоя и уходит в грунтовые воды. Такие почвы бедны питательными веществами, особенно азотом, калием и магнием. Песчаные почвы плохо удерживают влагу, поэтому растения на них часто страдают от засухи, требуется больше воды для полива, и поливать растения на легких почвах надо чаще. При систематическом внесении минеральных кислых удобрений кислотность этих почв быстро увеличивается, поэтому лучше всего вносить органику или золу. Все плодовые и ягодные растения на них менее долговечны. Легкие почвы подвергаются ветровой и водной эрозии.

Достоинства песчаных почв: они рыхлые, их легко обрабатывать. В них много воздуха, не бывает застоя воды. Весной они быстрее прогреваются. Плоды в садах, заложенных на песчаных почвах, раньше созревают, лучше окрашены. Корни обычно проникают в более глубокие слои почвы.

Глинистые почвы тяжелые, их трудно обрабатывать. Весной очень медленно просыхают. В них мало воздуха. Они холоднее песчаных почв, поэтому развитие растений на них несколько запаздывает. После дождя и поливов всегда образуется корка. На тяжелых почвах корни растений глубоко не проникают. Часто на поверхности может застаиваться вода, в это губительно для плодово-ягодных и овощных растений.

Достоинства - они богаты питанием, чем песчаные. Вода в них хорошо удерживается, поэтому растения меньше страдают от засухи, требуется меньше поливов. Удобрения из тяжелых почв вымываются медленно. Плодовые растения на тяжелых почвах более долговечны.

(Из печати).

В. БЕРГЕНОВ.

# "Скачок" не удался

10 апреля глубокой ночью на пульте централизованной охраны сработала сигнализация. Начальник дежурной части отдела охраны В. Шепетовский отдал команду группе захвата выехать на место происшествия, к магазину №29 - оттуда на пульт поступила так называемая "сработка"...

Через некоторое время на пульте вновь раздался тревожный сигнал, теперь уже из магазина №2 АОЗТ "Арай", который находится в 3 микрорайоне...

Вот что рассказал о той беспокойной ночи В. Шепетовский:

- Ребята попались ушлые, хоть и оба еще "зеленые", 1981 года рождения.

Чтобы отвлечь наше внимание, они разбили витринное окно магазина №29 пятого микрорайона, правильно полагая, что наш дежурный наряд выедет туда на "сработку" сигнализации. А сами скоренько

помчались в третий микрорайон. С ходу разбив стекло, они проникли в отдел радиотоваров, и принялись лихорадочно сгребать дорогостоящие товары: цветной импортный телевизор, двухкассетные магнитофоны. Не забыли, видимо, и о своих юных подружках, прихватив попутно парфюмерные наборы. Но "скачок" - не удался. Дежурным нарядом в течение буквально двух минут магазин был блокирован и злоумышленников арестовали на месте преступления с поличным...

Приказом начальника отдела охраны подполковника Александра Калатика за оперативные действия В. Шепетовский, А. Демьяненко, О. Тулумбаев, А. Долженко, Б. Амантаев и оператор ПЦН Л. Загребельная поощрены денежными премиями.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

### НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:

НАШ АДРЕС: 459335, г. Лисаковск Кустанайской обл., 1 мкр., д. №19 (третий этаж)

редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №388

выдано Национальным агентством по делам печати и массовой информации Республики Казахстан. Газета выходит во вторник и пятницу. Тираж 6403. Доп. тираж 250. Заказ № 1174. Индекс-Л1.